

致：中一至中五級家長

日期：08-04-2025

由：校長孫莉華博士

通告編號：65/2024-2025

事：「反『太空油毒品』講座」及「『全民國家安全教育日』2025 及『國情教育日』」

1. 反「太空油毒品」講座

本校配合政府修訂附屬法例將「太空油毒品」主要活性成份依托咪酯列為危險藥物，即毒品。為加強學生對反「太空油毒品」的意識，讓學生了解吸食「太空油毒品」的禍害。為推動學生建立無毒的正向健康人生，沙田警區警民關係組將派員到校舉辦講座，讓同學深入了解太空油的禍害及相關刑事責任。

級別	中一及中二級	中三及中四級	中五級
日期	2025年4月8日	2025年5月8日	2025年5月12日
時間	下午3:50-4:20	下午2:55-3:35	下午2:15-3:35
地點	本校禮堂		

如有任何查詢，歡迎致電 2640 4968 與關玉萍副校長或黎子豪老師聯絡。

2. 「全民國家安全教育日」2025 及「國情教育日」

為增加學生對中華文化、國家歷史、近年發展情況和成就的認識，培養學生對國家的歸屬感和自豪感，提升學生的國民身份認同感，本校國民教育組將舉辦一系列活動，詳情如下：

項目	日期	活動
1	9-15/4/2025	➤ 2025《文明中華》網上挑戰賽 網址： https://nse-online.edb.edcity.hk/index.jsp
2	11/4/2025	➤ 大熊貓小印記：紀念品設計比賽
3	14/4/2025	➤ 國情校園遊蹤
4	14-16/4/2025	➤ 圖書館好書展覽 ➤ SMART TV 播放影片及國安宣傳單張
5	15/4/2025	「全民國家安全教育日」早會活動 ➤ 升旗禮、國旗下的講話、觀看影片和閱讀文章、學生及校長分享 午間活動 ➤ 電影欣賞、圖書館好書分享及好書推廣、《香港國安法》頒布4周年展覽、歌曲分享
6	16/4/2025	➤ 中華文化攤位活動
7	14-22/4/2025	➤ 「金筆獎」中文硬筆書法比賽

請家長鼓勵學生積極參與以上活動。如有任何查詢，歡迎致電 2640 4968 與江展毅老師或謝振輝老師聯絡。

回 條

香港中國婦女會馮堯敬紀念中學校長：

有關 貴校通告編號 65/2024-2025【「反『太空油毒品』講座」及「『全民國家安全教育日』2025 及『國情教育日』」】的內容，本人已知悉。

學生姓名：_____

班別及學號：_____ ()

家長簽署：_____

日期：_____

維護國家安全是全國人民的共同責任

國家安全是指國家政權、主權、統一和領土完整、人民福祉、經濟社會可持續發展和國家其他重大利益相對處於沒有危險和不受內外威脅的狀態，以及保障持續安全狀態的能力。

國家安全以國家利益至上為準則。國家安全關乎全國14億人民的福祉，是安邦定國的重要基石。當國家的核心利益遇到挑戰，國家安全便受到威脅，人民安全亦無從談起。

維護國家安全是中央政府的根本責任、香港特別行政區的憲制責任，是包括香港同胞在內的全國人民的共同義務。

國家安全是民族復興的根基 社會穩定是國家強盛的前提

社會主義制度是中華人民共和國的根本制度。中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵。香港特別行政區居民應自覺尊重和維護國家的根本制度。我們要始終準確把握「一國」和「兩制」的關係。「一國」是根，根深才能葉茂；「一國」是本，本固才能枝榮。我們必須堅定不移貫徹總體國家安全觀，確保國家安全和社會穩定。

筑牢安全根基 堅守「一國」之本 發揮「兩制」之利

「一國」是實行「兩制」、保障香港長期繁榮穩定的前提和基礎。「一國兩制」方針是一個完整的體系。維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則。在這個前提下，香港保持原有的資本主義制度長期不變，享有高度自治權。香港回歸祖國以來的歷程說明，必須全面準確貫徹「一國兩制」方針，維護以《中華人民共和國憲法》和《中華人民共和國香港特別行政區基本法》共同構建的特區憲制基礎和秩序，落實好「愛國者治港」原則，維護好國家安全。「一國」原則愈堅固，「兩制」優勢愈彰顯。

總體國家安全觀

總體國家安全觀是習近平總書記於2014年4月15日在中央國家安全委員會第一次會議上創造性提出，是一個完整的科學理論體系，是國家有效應對新時代國家安全形勢重大變化所帶來的各種風險和挑戰的根本遵循與行動指南。

全面貫徹落實總體國家安全觀才能確保國家安全、人民安全，其核心要義可歸納為「一個總體」、「五大要素」、「五個統籌」。



一個總體

總體國家安全觀強調要以整體角度全盤理解和維護國家的整體安全，突出的是「大安全」概念，涵蓋二十個環環相扣的重點領域。

傳統安全：政治安全、軍事安全、國土安全。

非傳統安全：經濟安全、金融安全、文化安全、社會安全、科技安全、網絡安全、糧食安全、生態安全、資源安全、核安全、海外利益安全、太空安全、深海安全、極地安全、生物安全、人工智能安全、數據安全。

五大要素

- 以人民安全為宗旨
- 以政治安全為根本
- 以經濟安全為基礎
- 以軍事、科技、文化、社會安全為保障
- 以促進國際安全為依托

五個統籌

黨的二十大報告明確提出，要在更好統籌發展和安全的前提下，處理好以下五個重點統籌任務：

- 統籌外部安全和內部安全
- 統籌國土安全和國民安全
- 統籌傳統安全和非傳統安全
- 統籌自身安全和共同安全
- 統籌維護和塑造國家安全

《憲法》

和

《基本法》

一個國家，一個主權，一部《憲法》

- 一個國家，一個主權，一部《憲法》是各國的通例。
- 國家的《憲法》適用於全國。香港特別行政區是國家的一部分，所以國家《憲法》原則上就是香港特區的《憲法》，亦是澳門特區的《憲法》。

《憲法》

《基本法》

《憲法》為甚麼適用於香港特別行政區

《憲法》

- 從國際公法看，當某個地方屬於一個國家時，該國的憲法必然適用於這個地方。
- 從憲法學看，憲法也是現代國家的法律和制度淵源。
- 香港特別行政區的產生，便是源自於國家《憲法》第三十一條。
- 故《基本法》的全名為《中華人民共和國香港特別行政區基本法》。

《基本法》

《憲法》和《基本法》的關係

《憲法》

- 《憲法》是母法，《基本法》是子法。《基本法》是建基於《憲法》的基礎上。
- 《基本法》是根據《憲法》第三十一條和《憲法》第六十二條制定在香港特別行政區實行的法律制度。
- 回歸後特別行政區的憲制秩序必然是以國家《憲法》和《基本法》為基礎和根基。

《基本法》

《憲法》與我們的關係

《憲法》

- 《憲法》保障「一國兩制」。
- 根據國家《憲法》第三十一條規定設立香港特別行政區，並按照「一國兩制」方針，不在港實行社會主義制度和政策。

《基本法》

人權 與 法治



法治的基本含意

- 法律面前人人平等
- 必須依法行事，市民與政府均須守法
- 政府和所有公務人員的權力均來自表述於法例和獨立法院的判決中的法律
- 法院必須獨立於行政機關
- 任何人除非有法律根據，否則不可以作出構成法律過失或會影響他人人身自由的行為
- 法治建基於尊重法律和他人權利
- 要達致的目的：
 - 保持社會和平安定
 - 個人安全和財物受保障



享用權利及自由亦同時附有責任

《香港人權法案》(1991年)

權利：「意見和發表的自由」、
「和平集會的權利」、
「結社的自由」

規限：依法律之規定，且為民主
社會維護國家安全或公共
安寧、公共秩序、維持公
共衛生或風化、或保障他
人權利自由所必要者外，
不得限制此種權利之行使

例子：

為維護公共秩序而限制集會
遊行須先獲不反對通知書

行使集會、遊行和示威自由的方式
不但要和平，而且不應對公路上的
自由通行構成不能忍受的干擾或危
害公眾安全¹

例子：

為維持公共衛生而限制
市民聚集

減少社交接觸是延遲本港2019
冠狀病毒病傳播的關鍵。訂立
《預防及控制疾病（禁止羣組
聚集）規例》……禁止在指明期
間於公眾地方進行多於4人的羣
組聚集²

例子：

為保障他人權利自由而以
執行刑事法限制暴力行為

享用或堅持個人權利，不能成為損
害他人人身安全或財產，或使用暴
力的藉口，有關的限制從我們的刑
事法可見一斑。³

例子：

為保障他人名譽而限制誹
謗他人的言論

言論自由的條文清楚說明相關的權
利附有特別的責任及義務。因此，
有必要時可對此等權利的行使予以
規限，例如為了尊重他人的權利和
名譽的緣故。³

享用權利及自由亦同時附有責任，而認為他人的權利——甚或整體社會的權利——總不及個人權利重要這個想法並不正確，認同上述權利及責任是公義概念的重點所在。³

不能以「公義」之名違法 and 施行暴力

- 「即使違法仍可維護法治」乃一明顯謬誤
- 不論基於任何政治原因，縱火和傷人都難言合理
- 我們即使與他人的政見南轅北轍，但在文明社會，總不能以暴力使他人噤聲，這是人性的基本原則⁴

- 但如果涉案行為被裁定為罪行，這也必然代表著涉事者已逾越了合法行使憲法權利與進行須受制裁及限制的違法活動之間的分界線
- 涉案行為已違反刑事法和涉及暴力，因此不是和平、非暴力，所以在判刑時以公民抗命為由作出的輕判請求，應得的比重甚少
- 涉及暴力的非法集結是不會被寬容的，法庭亦有充分理由將來可以判即時監禁的刑罰⁵

¹ 終院刑事上訴編號：2005年第1號及第2號 梁國雄、馮家強、盧偉明 對 香港特別行政區【判案書中譯本】。

² 香港特別行政區政府新聞公報網頁《預防及控制疾病（禁止羣組聚集）規例》(2020年3月28日)。

³ 終審法院首席法官馬道立2020年法律年度開啟典禮演辭。

⁴ 香港律師會會長彭韻儀致辭 2020年法律年度開啟典禮演辭。

⁵ 終院刑事上訴編號：2017年第8-10號 律政司司長 訴 黃之鋒、羅冠聰、周永康【新聞摘要中譯本】。